

ГЕРОИ ПОДПОЛЬЯ

Как только гитлеровцы пошли к Ленинградской области (Новгородская и Псковская области входили тогда в состав Ленинградской), обком ВКП(б) стал организовывать на оккупированной территории области партийные органы в тылу врага, партизанские формирования, а также подполье.

Для оказания помощи местным партийным органам в подготовке к борьбе в тылу врага только в начале июля было подобрано и отправлено в города и районы области 68 коммунистов-организаторов — партийных и советских работников, преподавателей вузов, руководителей хозяйственных организаций.

Уполномоченные обкома совместно с местными партийными органами проделали очень большую работу по подготовке к партизанской и подпольной борьбе.

В конце июля 1941 года начали действовать Волотовская подпольная организация.

К осени 1941 года в тылу вражеских войск активно работали 392 подпольные организации и группы, вели боевые операции 287 партизанских отрядов, четыре партизанских батальона, шесть полков и четыре партизанские бригады. Всего в партизанских формированиях и подпольных организациях было около 18 тысяч человек. Это был незримый фронт осажденного Ленинграда, внесший значительный вклад в его героическую оборону.

Цементирующей силой партизанских формирований и подполья являлись коммунисты и комсомольцы.

Необходимо отметить, что как подпольщиками, так и партизанами становились только добровольно. Тысячи документов рассказывают о том, в каких трудных условиях делался этот жизненный выбор. Подпольщикам приходилось работать в особых условиях: в населенных пунктах, где свирепствовал фашистский режим, размещались воинские гарнизоны, карательные и разведывательные органы противника. У многих же подпольщиков не хватало опыта, они гибли в схватках с фашистами, в застенках гестапо. Но на смену павшим приходили другие патриоты.

Большую помощь в 1941—1942 годах Советской Армии и 2-й партизанской бригаде, которой командовал Герой Советского Союза Н. Г. Власьев, оказала Волотовская подпольная организация. Ее создал и руководил партийный организатор обкома партии Павел Афанасьевич Васильев — инициативный и самоотверженный коммунист, талантливый организатор. Влияние подпольщиков распрост-

ранилось не только на Волотовский район, они создали подпольную группу и в Крутском сельсовете Дновского района, наладили сбор разведывательных данных по городу Порхов и юго-западной части Старорусского района. Осенью 1941 года в ее рядах было уже более 50 человек.

Чтобы быстрее и больше добывать разведывательных сведений о враге, некоторые подпольщики устроились работать в немецкие организации и учреждения. Например, А. Иванов — писарем, А. Немков —

из неравных боев с карательями в деревне Горки Дедовичского района он пал смертью героя. А оставшиеся в живых подпольщики продолжали свою героическую борьбу против оккупантов вплоть до полного изгнания их с территории области.

За мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны, Президиум Верховного Совета СССР наградил Васильева Павла Афанасьевича, Ефремову Татьяну Федоровну и Немкова Александра Ивановича орденами Ленина. Шестеро подпольщиков отмечены орденами Отечественной войны I и II степеней.

С осени 1941 и до конца 1943 года самоотверженно вели борьбу против гитлеровцев молодые патриоты села Медведь Шимского района. Здесь комсомольскую подпольную группу создал семнадцатилетний Александр Кулаков. Подпольщики помогли бежать к партизанам из лагеря военнопленных двум группам, сожгли фашистский боезапас, взорвали шоссейный мост, писали и распространяли листовки со сводкой Совинформбюро и т. д.

Гитлеровцам удалось напасть на след подпольщиков. Они были арестованы, а затея расстреляны. Родина не забыла своих верных сынов и дочерей. За мужество и отвагу в борьбе против немецко-фашистских захватчиков наиболее отличившиеся медведские подпольщики также были награждены орденами Отечественной войны (посмертно).

Много еще тайн хранят новгородское подполье. Оно состояло из пяти групп. Подпольщики были хорошо вооружены, имели постоянную связь вначале со штабом Северо-Западного, а затем Волховского фронтов. Люди в него были подобранные смелые и решительные. Они передали много ценных разведывательных сведений о фашистских войсках, сами совершили диверсии, вели агитационную работу среди населения.

Подпольщики.. Смелые до дерзости, находчивые, беспрепядственно преданные своей Родине, постоянно рискуя жизнью, они делали все для быстрейшего разгрома ненавистного врага и внесли свой достойный вклад в Великую Победу советского народа над фашистскими оккупантами.

В. ЛУКИН,

участник Великой Отечественной войны.
Новгород.